

# HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.772

Subscripción. Capital, un mes . . . . . 1,25  
Provincias, trimestre . . . . . 4,00  
Portugal, . . . . . 5,00  
República Argentina año, \$ 20 m. n.  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

LUNES 4 DE NOVIEMBRE DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55  
TELÉFONO NÚM 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. . . . . 0,05 pts.  
Tercera . . . . . 0,15  
Precio de línea) Primera . . . . . 0,50  
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

**LA SEÑORA**  
**D. NARCISA LUENGO LUENGO**  
viuda de D. Evaristo Jambrina Montalvo  
falleció en esta ciudad el día 1.º de Noviembre de 1918  
a los 78 años de edad,  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
**R. I. P.**

Sus desconsolados hijos doña Josefa y don Agustín Jambrina Luengo; hijo político, don Ignacio Alonso Lozano, maestro nacional de La Bañeza; nietos, biznietos y demás parientes.

Suplicamos a sus amigos tengan la bondad de asistir al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de San Torcuato mañana 5 a las diez y media por lo que le quedará agradecidos.

Zamora 4 de Noviembre de 1918.  
Los señores sacerdotes que deseen celebrar la Santa Misa en dicha iglesia y por el alma de la finada recibirán además de las gracias el estipendio acostumbrado.

## LA CASA RUEDA

FUNDADA EN 1840

ofrece su nuevo establecimiento mercantil calle Santa Clara, 23 a sus favorecedores.

MIRANDO A LOS CAMPOS

## TRIGOS Y HARINAS

### Negocios fabulosos

El labrador español está dejado de la mano de Dios; y por si ello fuera poco la política proteccionista, arbitrariamente proteccionista del señor Ventosa a los harineros, dará al traste con la agricultura del país.

Escribimos con el corazón. Como periodistas sinceros y con los ojos puestos en los campos; con el ánimo al lado de los surcos del terruño, con el sentimiento de parte del que produce, del que trabaja, del que riega con su sudor la tierra infecunda y después de afares y de lágrimas al recoger el fruto, ha de separar una parte para el absentista, para el propietario, otra para la contribución, otra para abonos caros y no siempre buenos por la codicia de los vendedores, otra para entregar el producto en el mercado sin libertad de contratación; y en fin de fiesta, tasas, rentas, contribuciones, todo, todo lo paga el agricultor.

Castilla, Zamora tiene que protestar de la protección inmoderada que el ministro de Abastecimientos dedica a la industria harinera. El agricultor, el triguero, el que labra la tierra, el que la hace producir, ve morir en la miseria a los suyos, en tanto que a la sombra de sus sudores median industrias, se amasan fortunas, se llenan de oro gabetas con la sangre del pobre labrador. El enemigo de este es el harinero.

El negocio que están realizando los harineros, en cualquier parte del mundo, menos en España, sería objeto de la atención preferente del gobierno.

A la sazón, la prensa agrícola con unanimidad que reconforta se apresura a defender los intereses de los agricultores españoles.

Nosotros, que nos debemos a este rincón eminentemente agrícola unos nuestros esfuerzos a la cruzada de justicia. Por Zamora, por los labradores de esta tierra y por la sanidad de la obra reivindicadora.

La Liga Agraria en su último número publica un valiente artículo debido a la pluma, ciudadana de don S. Agustín Santos, en el que demuestra que el interés que los harineros obtienen al capital invertido en su negocio (por faltar abiertamente a la ley incurriendo en una responsabilidad que en todas partes, menos en España se exigiría) sobrepasa a la escandalosa cifra del sesenta por ciento.

Los labradores, a los que interesa extraordinariamente, pueden darse una ligera idea de lo que representa el negocio de fabricación de harinas pasando con atención su vista por estas cifras que tienen la elocuencia de la verdad:

»100 kilos de trigo tasados hoy oficialmente en 50 pesetas, dan un rendimiento del 78 por 100 de harina panificable. Las fábricas militares consignan un 80 por 100.

Ahora bien, como al fabricante de harinas le autorizan a vender ésta con un margen de 11 pesetas, resulta:

	Pesetas.
Por la harina	47,58
Un 3 por 100 de tercerilla, a 44 pesetas los 100 kilos	1,32
Un 5 por 100 de cuarta a 37 pesetas	1,85
Un 14 por 100 de salvado a 33 pesetas	4,62
Un 1,50 de aumento por agua	0,75
El 0,50 por 100 de peso bruto por neto	0,50
TOTAL	56,62
A deducir por gastos de elaboración	1,62
	55,00
Coste de los 100 kilos	50,00
Diferencia	5,00

Una fábrica corriente elabora 250 quintales métricos, o sea 250 por 5 = 1.250 pesetas.

Es decir, que en las condiciones más desfavorables actualmente una fábrica de harinas realiza una ganancia diaria de 1.250 pesetas y en un año de 456.250.

(Esta cifra en el caso de que cumplieren la ley de tasa de la harina).

Calculando las ventas a un precio medio de 68 pesetas cada 100 kilos que es el que realmente rige en el mercado, y teniendo en cuenta la producción antes señalada (que hay fábricas que las sobrepasan) realiza la fábrica una ganancia verdaderamente fabulosa de 931.662 pesetas.

Necesita para un negocio de esta importancia pesetas 500.000 y calculando una utilidad del 20 por 100 o sean 100.000, que es realmente usuraria, resulta 931.662 menos 100.000 = 831.662 que se repagan a cada industrial harinero.

Hasta ahí el valiente articulista de

La Liga Agraria órgano este periódico y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Los agricultores de Zamora están en el caso de hacer balance para ver si sus cuentas son tan halagüeñas como las de los harineros, de los fabricantes de harinas que patrióticamente se enriquecen con el apoyo de un ministro que para mayor escarnio ofrece 25 pesetas por cada hectárea de tierra que se roture y se siembre de trigo.

¡Que siembre Rita! deben decir los labradores.

Y como el tema es fecundo y nutritivo y ubérrimo, volveremos sobre él en plazo muy corto, pues los periódicos, sobre todo los profesionales, no pasa día sin que dediquen algún espacio al negocio fabuloso de la fabricación de harinas, que va camino de arruinar a la agricultura española.

Para adelantarnos a los que piensan sobre el problema en nuestra capital, les diremos lo siguiente:

Si bien en Zamora los harineros facilitan a los panaderos alguna harina a precios de tasa o algo más bajos, la cantidad de harina destinada a este fin, representa un tanto por ciento insignificante con relación a la totalidad de la fabricación; y hártosabido es, que esta casi totalidad de producción se vende a 4, 6 y hasta 8 pesetas más los 100 kilos según clase que el precio de tasa de la harina única, que es la que se debía fabricar y vender.

Además, estimaríamos mucho, que se nos dijera si la harina que se entrega a los panaderos de la capital al precio de tasa o más bajo, es la harina que está preceptuado se fabrique; es decir, LA HARINA ÚNICA O VERDADERA HARINA DE TODO PAN, como siempre se llamó en Castilla; y no la que los harineros llaman de todo pan, que realmente es harina de segunda o de tercera.

Decimos esto último, porque hemos oído quejarse repetidamente a los panaderos de las dificultades con que tropiezan en su industria para la elaboración de las masas, por las malas calidades de algunas harinas.

Y en cuanto al público que sufre en el pan que come las deficiencias de esa harina, ¿qué le vamos a decir que no sepa?

## RAPIDA

### Saldo de coronas.

No es un saldo comercial, motivado por la clausura temporal de las necrópolis a consecuencia de la epidemia que venimos padeciendo, a lo que nos referimos. El saldo de coronas a que aludimos es al que está motivando el ansiado desenlace de la conflagración europea.

Los Habsburgo y los Hoenzollern en la derrota definitiva de sus ejércitos han encontrado el derrocamiento de sus imperios. De ahora en adelante será el pueblo quien se gobierne a si mismo, sin esperar de sucesiones despiésicas su liberación.

El pueblo debe ser Rey y no siervo. Quien paga tiene derecho no a servir sino a mandar y hacer que se le obedezca y se le sirva.

El sovietismo, pese a los logros, a los anfibios de la política, se abre campo en Europa.

Desde Rusia ha pasado a Austria, a Hungría, a Turquía, a Alemania donde empezó por restar atribuciones al kaiser y termina exigiendo la abdicación de éste.

Guillermo, de emperador descendiendo a la categoría de ciudadano, si es que no surge una mano que venga en él todos los ultrajes que Alemania ha merecido y le borra alevosamente del censo.

El imperio del Kaiser alemán ha sido enormemente teatral y de la misma forma quiere que sea su derrocamiento.

Los aliados quieren, y lo conseguirán de seguro, que las odiosas dinastías que provocaron la cruenta guerra mundial desaparezcán de escena. Y Guillermo creyendo dar una satisfacción a su pueblo y a sus adversarios presenta a su segundo hijo sucesor del Trono, para seguir él entre bastidores fomentando las industrias guerreras y prepararse para otra pugna próxima.

Esta es la psicología de quien cuando los hechos de armas les eran favorables proclamaban que a los vencidos solo se les debía dejar los ojos para llorar.

Ahora son ellos los que a todo trance quieren rendirse antes de que los vencedores practiquen aquellas doctrinas.

El hecho cierto, indiscutible, es que el imperialismo está de capa caída y que al avanzar la democracia anuncia un verdadero saldo de coronas... Ego.

## Romera Navarro.

Conferencia en Zamora.

Por noticias que recibimos de origen autorizado nos consta que la Junta Directiva del Círculo de Zamora, adoptó en una de sus últimas reuniones el plausible acuerdo de invitar al joven intelectual español don Manuel Romera Navarro, cultísimo profesor de la Universidad de Pensilvania para que en los salones de la aristocrática sociedad dé una conferencia que versará acerca de la aproximación espiritual hispano americana.

Conociendo como conocemos las grades dotes culturales que posee el distinguido conferenciante nuestro excelente amigo, no dudamos ni un momento del éxito que obtendrá en esta capital que no desmerecerá nada de los muchos que tiene conseguidos.

Sinceramente felicitamos al Círculo de Zamora por la prueba inequívoca que su Directiva ha dado de su amor a la cultura.

### Desde Alcañices.

Sr. Director de HERALDO DE ZAMORA.

La epidemia reinante en esta villa ha decrecido, pero en los pueblos del partido continúa haciendo estragos, y es tal el celo y abnegación demostrados en el cumplimiento de su deber, por los doctores don Ignacio España, vecino de Alcañices y don Germán Guillermo, vecino de Samir de los Caños, que no descansan un momento, recorriendo de día y de noche sus distritos, lo cual en algunos como San Vitero, Gallegos del Campo, Samir de los Caños, Fonfría y otros, lo han conseguido.

En agradecimiento y en la idea de que han sido los salvadores de estos vecinos y lo serán de los que puedan, me ruegan varios suscritores a ese diario, dé las gracias a dichos señores que con favorable éxito han trabajado, y sigan trabajando hasta extinguir la terrible epidemia.

Suyo afectísimo s. s. q. s. m. b.,  
EL CORRESPONSAL.  
Alcañices 2-11-918.

## Miguelito Berdión.

En el tren correo de esta tarde sale para Madrid con el fin de presentarse al eximio profesor señor Tragó, nuestro estimado amigo el joven e inspirado pianista zamorano Miguelito Berdión.

Desearémosle un viaje feliz y los éxitos que por su indudable arte merece.

### Notas municipales.

En la primera sesión que celebre la Corporación municipal se tratarán los siguientes asuntos:

- 1.º Nomenclamiento de oficial letrado encargado del Negociado 1.º de la Secretaría municipal.
- 2.º Extractos de acuerdos del mes de Octubre último.
- 3.º Estado de recaudación de id. id.
- 4.º Distribución mensual de fondos.
- 5.º Padrón del Impuesto sobre casinos y círculos de recreo para el año 1919.
- 6.º Id. sobre carruajes y caballerías de lujo para id. id.
- 7.º Dictamen de cuentas.
- 8.º Relaciones de obras por administración.
- 9.º Propuesta del Negociado de Impuestos pidiendo se acuerde la nulidad de varias inclusiones indebidas en diferentes padrones de arbitrios.

10. Resultado del concurso anunciado para la tirada de ejemplares del Reglamento de Higiene de esta ciudad.

11. Solicitud, informada de los diferentes gremios del Círculo Católico Obrero en petición de que se acuerde un plan general de obras para dar ocupación a la clase trabajadora en el próximo invierno.

## RETRATO

Rubia; gentil, sencilla, pudorosa y franca como noble castellana, Tal es la linda joven zamorana, Para todos amable y cariñosa; De muchos admirada por juiciosa, Y tenida entre amigas cual hermana Es con orgullo de la grey cristiana, En su trato y costumbre virtuosa; Al indigente con bondad socorre, De los enfermos con placer se apiada, Y calmado el dolor todo lo corre. Si queréis que su fama no se borre Y en la veamos cincelada, Apre. . . se nombre: Carmen La- [torre. ISIDRO JORGE CALVO. Toro I-II-918.

## EL LOCO MURMURAN DEL RIO

### FANTASIA

Entre las rocas salientes de los picachos de la sierra, pasa majestuoso y veoz, arrastrando la hojarasca y el ramaje que encuentra a su paso. Una gaviota surca el aire alegremente, picoteando de vez en cuando la superficie, en cuanto ve acercarse la presa. Se separa de las aguas con rapidez, temiendo ser cogida por

## IMPRESIONES PROPIAS

### Mientras doblan las campanas!

El coro melancólico de las campanas parroquiales evoca todos los años en la memoria de los que son, el recuerdo de las generaciones que fueron. Es una página viviente, sintética de la historia, expresada con lenguas de bronce y escrita en todos los corazones que palpitan con caracteres de pena o de lágrimas. Y en los actuales momentos se une a sus funéres tañidos el recuerdo de los millones de hombres jóvenes y útiles, que en poco más de cuatro años dejaron de existir, sucumbieron en una lucha titánica en defensa de algo que tal vez no alcance a comprender aún la presente generación. Con los primeros albores de la paz que comienza a mostrar su celestial aurora en Europa, se mezcla este año el tañir de las campanas en memoria de los muertos en la guerra, de todos los muertos, si; pero los de la guerra, por ser quizá los más recientes, son los que con más intensidad graban el dolor en nuestro espíritu. Bienvenida seas, paz, que hace nada más un año que en estas tierras se consideraba como un crimen de lesa patria el pronunciar tu nombre; bienvenida seas, y ojalá te traigan los hombres de buena voluntad para que tu imperio benéfico reine mucho tiempo sobre la tierra.

Así como la rauda golondrina nos anuncia con su presencia la llegada de la lozana primavera, también este toque fúnebre, recordando a los que fueron, parece anunciar la proximidad del frío invierno, en que hasta la naturaleza parece morir y sepultarse envuelta en su sudario de nieve y escarcha. Todos los años se efectuarán estas transmisiones, pero muy pocos habrá en que el sonido triste de las campanas produzca colectivamente una impresión tan dolorosa como en el presente. Sólo cuando el paciente comienza a mejorar, siente con más intensidad los dolores de la enfermedad que le aqueja, y así sucede ahora con los pueblos de Europa. Mientras lucharon, ciegos por la victoria, ébrios de sangre, apenas sintieron el dolor de sus heridas; mas ahora que la calma, la salud espiritual parece iniciarse en el cuerpo social enfermo, parece que la intensidad de esos dolores acrece y se adentra en el fondo de las almas.

Por eso el tañir de estas campanas nos hace meditar a todos, tal vez no tanto en las desgracias propias como en los horrores universales que hemos sabido.

No es cosa, sin embargo, de abandonar las propias desgracias, ya que una epidemia traidora ha diezmado los hogares de los españoles, arrebatando con preferencia a la juventud más robusta. Todos, cual más, cual menos, intensifican en el día de hoy el recuerdo de los días angustiosos que aún no acabaron de transcurrir y esperar, los que hasta ahora se hallan libres, ser víctimas del contagio, y los que han padecido benignamente, temen un ataque mayor por parte del arterio microbio, o lo que sea.

Con todo, hay que hacer constar que entre los atacados no faltaron casos de aprensión y de modalidad. A mucha gente se le presentó la gripe, sólo por haber sabido que una gran parte de sus amigos con sus respectivas esposas y chiquillos, estaban atacados de la enfermedad reinante, y al comentario en la mesa ante su familia, se iba poniendo enfermo sólo de pensar. La enfermedad del pálo contaminó a la esposa, y los chiquitines, sugestionados, pues no hay cosa más sugestionable que un niño, se metieron en la cama y cántense ustedes un caso de gripe extendido rápidamente a toda una familia, apesar de tener desinfectada la vivienda con todos los más energícos desinfectantes recomendados por la ciencia moderna.

En otras ocasiones, es muy conveniente quedarse en casa haciéndose el enfermo, porque la oficina está en cuadro y todo el trabajo pesa sobre el que tiene el valor de decir que está en perfecto estado de salud, pues ocurriendo lógicamente, el que es inerte a los microbios, también es férreo para el trabajo y, duro con él. Entre bregar y poder contar en su día a los contertulios las peripecias de la enfermedad y trabajar doble o triple, echándose encima los quehaceres de los demás compañeros de trabajo y tener que escuchar resignadamente lo que de su enfermedad cuenten los demás, la elección no es dudosa; se llama a la gripe, y si no quiere venir, se hace una cuenta de que ha venido y se queda en casa a descansar unos

**TEJIDOS, NOVEDADES**  
**Casa especial en pañería.**  
**La que más barato vende.**  
**LUIS DE LA CUESTA**  
 SANTA CLARA, 12

días, que no le sientan mal a nadie. En otros casos, son los mismos galenos quienes nos hacen víctimas de la enfermedad de moda. Nos duele la cabeza, el pecho, el vientre o un juanete; pues grippe cerebral, torácica, abdominal o de las extremidades; así lo diagnostica el médico al visitarnos. Claro está, que en tiempo de epidemia, cuando el microbio flutúa en la atmósfera, o donde fluctúa, cualquier indisposición predispone a una invasión del organismo, y los galenos, curando al paciente casi en salud, le aplican los remedios adecuados para combatir la enfermedad reinante, aún cuando ésta no se haya presentado al individuo, y ya lo tienen prevenido para cuando se presente.

En este último caso se encuentra este vuestro humilde servidor. Ignoro si tuve la grippe, porque los síntomas que he sentido, los sentí ya en otras épocas con más o menos intensidad, pero el doctor calificó de grippe mi dolencia y me privó del placer de estar excluido del número de los griposos. Lo único que se decir, es que de la enfermedad saqué muchas ganas de comer y muchísimas de trabajar, cosa rara entre españoles, sobre todo lo segundo. Por cierto que el campo está abonado para trabajar; pero hay que guardar la convalecencia y no comer ni trabajar lo que nos pide el cuerpo. En su día podré trabajar todo lo que quiera; pero en cuanto a comer, necesitaré el permiso del ministro de Abastecimientos, para que ponga las substancias al alcance de mi mano, o sea de mi sueldo.

LUCIANO CAÑO.

**Jerónimo Farré Gamell**  
 Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.  
 Calle de Juan de Mena, 23, 1.º  
 MADRID

**Hernias** (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

**PIERNAS ARTIFICIALES** sin torres laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En Zamora, Hotel Suizo, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Septiembre y Noviembre.

**Los nombramientos de jueces municipales.**

El señor Maura ha dirigido una carta a los presidentes de Audiencia territorial, manifestándoles que los nombramientos de jueces municipales se hagan por las Salas de gobierno, previo un aquilatamiento cuidadoso e imparcial de las condiciones legales y de las aptitud y moralidad de los candidatos, sin que en su elección se ponga otra mira que la de la recta administración de justicia.

Añade que su designio se frustraría si se supeditase el interés público a las aspiraciones y conveniencias de las gentes que luchan en la política.

El señor Maura hace la manifestación terminante de que está resuelto a respetar la función atribuida legalmente a las Salas, y del mismo modo a no consentir pasivamente que a sus espaldas prospere la política ilegítima de los apetitos influyentes.

**SOMBREROS**

Ha llegado de Madrid la señorita Nafra, con las más altas novedades para señoras y niños.

**Comisión provincial.**

Bajo la presidencia del gobernador civil don Emilio Iñesón el sábado celebró sesión la comisión permanente de la Diputación provincial, concurriendo los diputados vocales señores Avedillo, Asensio y González Rodríguez.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor gobernador civil al abrir la sesión hizo relación de la visita que recientemente había girado a la Casa Cuna, elogiando a la Diputación que invierte en beneficencia las cuatro quintas partes de su presupuesto y a los médicos que emplean todos los recursos que la ciencia indica en beneficio de los enfermos y niños asilados en el Hospicio.

El señor Iñesón rogó a la comisión que aumentara el número de amas para la lactancia de los niños. Contestóle el señor González manifestando que la Diputación había hecho todo lo posible por evitar la mortandad en la Casa Cuna, pero las causas de tanta defunción, son los vicios de origen que los niños traen cuando ingresan.

El señor Avedillo también dijo que la escasez de amas obedece al miedo que tienen al contagio de enfermedades secretas.

El señor Asensio se mostró conforme con el parecer de sus compañeros y la comisión acordó, proponer a la Diputación en su próxima reunión, el nombramiento de un médico que se dedique exclusivamente a la Casa Cuna, aumentar el salario a las amas, que los médicos de la beneficencia asistan el día 9 a la comisión para asesorar a los diputados de las medidas que a su juicio se pueden tomar para aminorar la mortalidad en la Casa Cuna.

El señor gobernador agradeció las manifestaciones de los señores diputados y la buena acogida que habían dispensado a sus deseos.

Despidióse de los señores diputados, que tomaron los siguientes acuerdos:

Celebrar sesión los días 9, 16, 23 y 30 de este mes a las tres de la tarde.

Aceptar la renuncia que de los cargos de concejal y alcalde de Requejo, hace don Juan Casas Vega.

Informar al señor gobernador civil que procede confirmar la multa impuesta, a don Lorenzo Calvo Pascual, de Villardiégua de la Rivera.

Devolver a Regina López Luemo de Morales del Vino, su nieta Ana Rivas, asilada en la Casa Hospicio.

Admitir en la Casa Hospicio a los niños Ramiro Cuadrado, de Guarrate, César Blanco, de Pobladora del Valle; José Manuel Pérez, de Tapiolas; Agustín Sacristán, de Morales del Vino; Julián Seoane de Santa Cristina de la Polvorosa y Marcelino Bragado, de Castronuevo.

**ASOCIACIÓN DE MAESTROS**

**PARTIDO DE FUENTESAÚCO**

**ANUNCIO**

Por el presente se convoca a los Maestros de este partido para que asistan a reunión el día 10 del corriente al sitio y hora de costumbre. Es de imprescindible necesidad asistir sin representación, sopena de enfermedad o ser consorte, que uno, representará a los dos. Vuestro compañero que os saluda, ISAIAS DOMINGUEZ, Fuentesauco 3 de Noviembre de 1918.

**De la guerra.**

**Abdicación del Kaiser.**

Ayer mañana recibimos de nuestro corresponsal en Madrid señor Sánchez Ortiz, el siguiente telegrama que hicimos público en varios establecimientos:

«Comunican de Berlín que el Emperador Guillermo II ha abdicado en favor de su segundo hijo Eitel Federico Marino, que está casado con la gran duquesa Carlota Oldemburgo. La noticia ha producido gran sensación.

Los revolucionarios en Viena y Budapest han fusilado a numerosos burgueses y oficiales del Ejército. SÁNCHEZ ORTIZ

**Asesinato del conde de Tisza.**

Berna 3.—La Gaceta de Voss da los siguientes interesantes detalles sobre el asesinato del conde de Tisza: «El conde de Tisza, contra su costumbre, se había quedado ayer tarde en su domicilio. Delante de su casa había, dándole guardia, un piquete de seis gendarmes.

Hacia las cinco y cuarto de la tarde, tres soldados calaron bayoneta y lograron romper la cerradura automática de la puerta de entrada. Penetraron en el vestíbulo y llegaron al salón principal. El conde Tisza se presentó ante los soldados, acompañado por su mujer y por la condesa Amisyr.

Tisza preguntó a los soldados qué querían, y uno de ellos, a su vez, le interrogó de esta forma: «Díganos qué tiene usted en la mano. —Mi revólver—replicó el conde. —Pues tirele usted—le ordenaron los soldados.

—Yo no lo tiraré, mientras ustedes no tiren sus armas. Entonces los soldados pidieron a las dos señoras que se separasen del conde; pero ellas se negaron. Uno de los soldados gritó al conde: —Usted es el responsable de la muerte de millares de hombres, porque usted ha sido el que ha causado la guerra.

Insistieron nuevamente en que se retirasen las señoras, y como éstas se negaron nuevamente, apuntaron al conde y dispararon. Tisza cayó pesadamente entre las señoras, diciendo: —Me han herido; me muero; ¡tenia que suceder!

Los tres soldados abandonaron la casa, y los seis gendarmes también dejaron su puesto.

**La anarquía en Constantinopla.**

Londres 3. Telegrafían de Amsterdam a la Agencia Reuter que la Oficina armenia de correspondencia de La Haya comunica que reina la anarquía en Constantinopla, así como en toda Turquía, y que los elementos sanos de la población esperan con impaciencia la llegada de los aliados para restablecer el orden.

**Alemania rompe con Bulgaria.**

Londres 3. Se sabe por un telegrama de Amsterdam, que las relaciones diplomáticas entre Alemania y Bulgaria se han roto desde ayer. El barón de Riochtoven, encargado de Negocios de Alemania en Sofía, ha recibido la orden de volver a Berlín. Lo mismo ha ocurrido con el encargado de Negocios de Bulgaria en Berlín, pues ha recibido sus pasaportes.

**Abdicación del Rey Boris.**

Carnavón 3. Un telegrama de Copenhague asegura que, según informaciones recibidas de Berlín, el Rey Boris ha abdicado, y que se ha establecido un Gobierno de campesinos en Tirnova, presidido por Stambulinski.

Un telegrama de Zurich, hace la misma afirmación, dando la noticia de dicha abdicación, y asegura que existe un movimiento republicano que cuenta con un ejército republicano de cuarenta mil hombres, mandados por Stambulinski.

**En Morales del Vino.**

**HOMENAJE A UN HEROE**

Hoy por la mañana ha tenido lugar en el vecino pueblo de Morales del Vino la celebración de solemnes simas honras fúnebres y el descubrimiento de una lápida costeados ambos homenajes por el ilustre colegio Médico de Zamora en memoria del titular de Morales don Carlos Enriquez Contra fallecido a consecuencia del contagio adquirido durante la visita de los epidemíados en el Perdígón, pueblo que no pertenecía a su titular.

**UNA RIÑA.**

Por resentimientos anteriores ayer tarde cuestionaron en las inmediaciones de las escuelas de San Lázaro, los jóvenes José Fonseca Rivera, de 20 años, vecino del arrabal de San Frontes; Eugenio Calzada Maíllo, de 25, vecino de Cabañales; Antolín García Escaja, de 25, de San Lázaro, con los mozos de labranza Valentín Vacas, de 24, e Ignacio Bartolomé, naturales de Villaseco y vecindados en Zamora.

De las palabras se fueron a las manos y sacando armas blancas se acometieron. Los agentes municipales intervinieron para poner paz y llevar al Hospital a los heridos Valentín Vacas e Ignacio Bartolomé.

En el benéfico Establecimiento, el practicante de guardia curó a Valentín de una herida incisa en el costado izquierdo producida con arma blanca, y a Ignacio, de otra leve en el brazo izquierdo.

La herida de Valentín fué calificada de pronóstico reservado. Ambos heridos quedaron en el Hospital.

Los agresores fueron puestos a disposición del juez de instrucción.

El sábado y hora de las tres de la tarde se constituyó el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del señor Miguel Canelo y asistencia de los concejales señores Tola, Sendin, Zapata y Berrocal. Durante la discusión del presupuesto de gastos para 1919 entraron

en el salón los señores Alonso Morante, Pérez Cardenal, Morchón y Carrascal.

El señor Alonso Morante manifestó que él se reservaba el impugnar la obra económica hasta que entienda la junta municipal, pues la estimaba mezquina y ficticia.

Los concejales aprobaron hasta el capítulo 9º de gastos sin hacer modificaciones de importancia en las partidas que rigen en el presupuesto actual.

Hoy a las tres han seguido discutiendo.

**Atentado contra un médico.**

Anoche fué víctima de un inexplicable atentado nuestro particular amigo el distinguido médico-odontólogo don Bernardo Carrascal Martín.

Cuando acompañado de su esposa regresaba a su domicilio, en la calle de San Andrés fué sorprendido por un sujeto que sin mediar palabra alguna apoyó la diestra sobre el hombro izquierdo del señor Carrascal haciendo un disparo.

El desconocido desapareció antes de que la víctima pudiera reaccionar. Esta mañana ha sido detenido por los agentes municipales Laureano Diego y Félix Maestre, el joven Trinidad Fernández Domínguez, hijo del industrial tocinerio de esta plaza don Joaquín Fernández Pastor, cuyo joven se confesó autor del atentado.

El señor Carrascal resultó ileso, porque no salió el proyectil de la pistola que sirvió para perpetrar este salvaje atentado. El juzgado entiende en el asunto. Esta noche a las diez se reunirán en el Colegio Médico todos los de esta capital para adoptar acuerdo relacionado con este hecho delictivo.

Felicitamos al señor Carrascal por haber resultado ileso de tan bárbara agresión.

**¿ROBO?**

El juez de Instrucción de esta capital requerido por la policía, se personó esta mañana en la calle del Bosque del arrabal de San Lázaro, por encontrarse abierta la puerta de la casa que habita Ignacia Villamo, la cual se encontraba ausente desde el sábado.

El señor Fernández Esteban entró en la casa, observando que todos los enseres estaban en desorden, pero como Ignacia no se encuentra en Zamora, pues anda implorando limosna por los pueblos, no se sabe si existe o no robo.

**Impresiones de la lucha.**

**RESUMEN DE LAS OPERACIONES**

Los comunicados oficiales de hoy señalan una nueva ofensiva, en la Champaña, hasta el Mosa, por fuerzas combinadas francesas y norteamericanas.

Esta ofensiva alcanza un frente de 20 kilómetros de extensión, y el primer avance ha sido de tres kilómetros de fondo, habiendo conquistado nueve pueblos y hechos 3.600 prisioneros.

Los ingleses han atacado, también al Sur de Valenciennes, en un frente de seis millas, habiendo franqueado los pasos de Rhonelle, tomado los pueblos de Maresches y Aulnoy y alcanzado la línea férrea en los arrabales al Sur de Valenciennes. El número de prisioneros pasa de 3.000 durante la jornada de ayer en este sector.

**Contra el frío**  
**y**  
**CONTRA EL REUMA**  
 Usad trajes medicinal picricado del Dr. Orwichoff, mitad de precio que todos sus similares y se garantiza que no encojen. Catálogos gratis. Depósito exclusivo para Zamora y su provincia. BECEDAS.—Santa Clara, 6, Zamora. Teléfono 107

La última hora nos dicen del Hospital que el estado de Valentín Vacas inspira serios temores, habiendo sido visitado por el médico forense señor Almendral.

**En el Palacio Episcopal.**

Hoy ha reunido el ilustrísimo señor Obispo a los párrocos de la capital, al alcalde señor Canelo y señores Rodríguez Cid y García.

Se enteraron los reunidos de los ingresos y gastos habidos con ocasión de la enfermedad gripal y del funcionamiento de las Juntas parroquiales.

De los datos recogidos hay en el día un remanente de ocho mil y pico de pesetas. Teniendo en cuenta la eminente labor social que realizan las Juntas parroquiales, se acordó que sigan funcionando con carácter permanente, para atender a cuantas necesidades demandan el auxilio de la caridad.

De conformidad con la propuesta de la junta de la Cocina Económica, se acordó que las credenciales para la obtención de bonos para aquella, los expidan las juntas parroquiales, bien entendido que es indiscutible el derecho a comer del que tenga hambre.

Esas credenciales serán de dos clases: una de los clasificados como pobres que deberán pagar los diez céntimos del bono, y otra las gratuitas que se concederán a los mendigos que estén clasificados como tales, y que tengan el atributo que los distinga.

Cualquier necesitado de bonos los solicitará del presidente o vocales de las Juntas parroquiales, y éstas, comprobada la necesidad otorgarán la credencial correspondiente. Se facultó a las Juntas parroquiales para ampliar el número de sus vocales feligreses, si los trabajos así lo exigen.

Y se convino en que las Juntas deliberen respecto a la forma más fácil de llevar a cabo la unidad de funcionamiento en todos sus detalles, con la Cocina económica, para obtener los mejores frutos y someter sus acuerdos a la aceptación de la Cocina Económica.

**NOTICIAS**

El exceso de original nos impide publicar el escrito de nuestro compañero señor García Pro-Infancia, que mañana saldrá en nuestro diario, adicionado con algunas consideraciones relativas a los acuerdos tomados por la Comisión provincial en su última sesión, de que damos cuenta en este número.

Nos felicitamos de que el señor Iñesón y la Comisión provincial preste la atención que merece a lo que se relaciona con la mortalidad infantil en la Casa-cuna.

**Enfermedades de la vista**  
**DON LUIS DIAZ HERNANDO**  
**OCULISTA**

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

En el juzgado de Benavente se instruye proceso por lesiones causadas a Saturnino Martínez vecino de San Pedro de Ceque.

IMPRESOS para los Presupuestos, Repartimientos, Rústica y Urbana, Padrón, Cédulas personales, Matriculas; editados en papel de barba clase superior. Pedidos, Librería de Vitaliano Barroso, Benavente.

En virtud de denuncia de la Delegación de Hacienda, en el juzgado

de Benavente se sigue sumario por malversación de fondos y falsedad contra el Ayuntamiento de Manganeses de la Polvorosa.

**La Epidemia**  
 reinante se evita desinfectando con **ZOTAL**

Se halla vacante la plaza de médico de Moreruela de Tábara, con la dotación anual de 1.000 pesetas.

**Cueros y curtidos.**  
 12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA. En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatera y todo lo concerniente al ramo de Curtidos. NO CONFUNDIRSE SAN TORCUATO, 12—ZAMORA.—LUIS SENDIN—

Para las tres de la tarde del día 13 ha sido convocada la Diputación provincial, con el fin de inaugurar las sesiones del período semestral.

**A las señoras.** Ofrece una bonita colección de sombreros de señoras y niñas la señorita Angustias Estébanez. San Torcuato, 76 y 78, entre-suelo.

En el juzgado de Toro se sigue sumario por malversación de caudales públicos que se dice cometido por el Ayuntamiento.

**Aviso.** Por acuerdo de los almacenistas de la capital todas las ventas de carbones se efectuarán al contado y al efecto los encargados de repartirlo a domicilio cobrarán su importe al hacer la entrega del carbón.

Nos dicen de Villamayor de Campos que días pasados pereció ahogada la vecina María Gago Rojo, certificando el médico que la muerte había ocurrido de asfixia por sumersión en el agua.

**José García Fraga**  
 MEDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago. Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

En Villalpando se sigue sumario por hurto de tres pavos de la propiedad de Estanislao Urtiaga Vaquero, que fueron encontrados en el domicilio de Beatriz Granado Carricajo, vecina de Tapiolas.

**CENTRO DE MODAS**  
**CONCHA HURTADO**  
 MODISTA

Vestidos, Abrigos, Sombreros. Trajes hechura sastré. Últimas novedades Precios económicos. Santa Clara 53, principal.—Zamora.

El Juez de Fuentesauco ha dictado auto de procesamiento y libertad contra Federico Hernández Rodríguez y Benito Jiménez Macines, denunciados por un delito de lesiones.

**Piano.**—Se vende uno en muy buen uso, en inmejorables condiciones. Informarán en esta Administración.

La Gaceta publica la siguiente circular de interés para los labradores, recibida del ministro de Abastecimientos.

«Como resolución a las solicitudes presentadas en tal sentido y teniendo en cuenta que a causa del actual estado sanitario se ha retrasado la sementera en muchas comarcas, se acuerda con esta fecha, marcas, se acuerda con esta fecha, prorrogar hasta 30 de Noviembre próximo el plazo concedido por orden del Comisario de Abastecimientos del Comisario de Abastecimientos fecha catorce Septiembre último para la circulación de los trigos destinados a la siembra, rogando a

V. S. se sirva hacerlo público para conocimiento interesados.

El señor gobernador civil ha recibido un despacho del ministro de Fomento señor Cambó interesando a los alcaldes de la provincia las disposiciones vigentes sobre la caza de pájaros y demás aves beneficiosas a la agricultura.

**SAN LUIS GONZAGA**  
COLEGIO DE 2ª ENSEÑANZA  
RÚA, 46-48.

El éxito obtenido en este acreditadísimo Centro de enseñanza en el curso de 1917-1918, supera aún a los habidos en los cursos anteriores. De 28 alumnos matriculados, 135 Sobresalientes, 10 Matriculas de honor, 33 Notables y 32 Aprobados. Estos resultados son suficientes para demostrar que los procedimientos que seguimos en nuestras clases, son los más eficaces pedagógicamente. Profesorado todo titulado y completo, con más de treinta años de práctica. Fícase la cuarta circular donde insertamos nombres y notas de cada uno de nuestros alumnos.

EL DIRECTOR,  
**MANUEL V. MEDINA**  
Licenciado en Filosofía y Letras, Abogado, Profesor-Auxiliar del Instituto y de la Escuela Normal de Maestros.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

**NACIMIENTOS**

José Luis Vázquez Sánchez.

María de la Concepción Vázquez Sánchez.

Paulino Moliner Moro.

José Franco Granado.

**DEFUNCIONES**

Enrique Álvarez Rivera, de dos meses.

Mercedes González Iglesias, de siete años.

**MATRIMONIOS**

José María Alonso Martín.

Teresa de la Torre Sánchez.

En breve serán licenciados 56 reclutas del cupo de instrucción ingresados en el regimiento Toledo.

El teniente coronel de la Guardia civil don Angel Ramos Ordóñez, ha sido destinado a la Comandancia de Burgos.

En Pozuelo de Vidriales ha fallecido el alcalde don José Martínez Antón.

Descanse en paz.

En el Gobierno militar se desea la presentación de doña Modesta Herrero, viuda del sargento de la Guardia civil don Manuel Fernández, para entregarle documentos.

También debe presentarse el soldado Angel Rodríguez Ufano, de la Comandancia de Intendencia de Melilla.

**Corta de leñas.**—Se hace de las de la dehesa de Bermillico, término municipal de Cabañas de Sayago.

El pliego de condiciones se halla a disposición de quien desee verlo en el domicilio de don Hermenegildo Tejedor, Santa Clara 39, hasta el día 17 del corriente y hora de las doce de la mañana que se procederá al remate.

**En Valladolid,** Plaza Mayor, número 43, se traspasa el Restaurant y Casa de Viajeros, titulada Madrid, con 22 camas, para informes en el mismo.

**Venta de casa.**—Se hace de la situada en la Carretera de la Estación, Casa de Comidas, enfrente de los almacenes de don Benigno Arenas.

Para tratar con su dueño, que vive en la misma casa.

**Venta de casa se hace con la señalada con el número 6 de la izquierda de la Carretera de la Estación.**

Darán razón, Santa Clara, 65, principal.

**“La Feria Zamorana,”**

GRAN FABRICA DE HARINAS DE

**Federico Tejedor**

RONDA DE LA FERIA

Se anuncia al público haberse instalado piedras para molituración de piensos con arreglo a los últimos adelantos de la industria.

**Arceñillas.** A las once del día 11 del actual tendrá lugar en la Casa Consistorial de este pueblo el arriendo de pastos del término y de algunos prados en el mismo, para ser aprovechados con ganado lanar durante el próximo invierno.

Para informes, dirigirse al presidente de la Sociedad de Labradores, don Adolfo de Anta, en el mismo pueblo.

**Carmen Russo.**—Modista y confección de ropa blanca, ofrece sus servicios calle de la Cárcaba (Costanilla número 40).

# Lampara Wotan

BECEDAS, Santa Clara 6. 2 pesetas  
Teléfono 107.

## SERVICIO TELEFONICO

(De nuestro corresponsal señor Sánchez Ortiz)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)  
Madrid 3 (9 m.)

### De la guerra

#### El armisticio de Austria con Italia.—Suspensión de hostilidades.

Oficialmente comunican de Londres que se ha firmado el armisticio entre Austria-Hungría e Italia. Cumpliendo las condiciones del armisticio, hoy lunes, a las tres de la tarde, se suspenderán las hostilidades.

Las condiciones de ese convenio se publicarán muy en breve.

#### Embajadores que se retiran.

Dicen de Zurich que el embajador de Alemania en Viena, y el Embajador de Austria en Berlín, abandonaron sus puestos en fecha próxima.

#### El comunicado alemán.—Lucha entre las avanzadas.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada: Se han registrado tenaces luchas entre las avanzadas, ante nuestras líneas entre el Aisne y el Mosa.

En los demás frentes, sin novedad.

#### En el frente italiano.—Hostilidades suspendidas.

Participan oficialmente de Viena que en el teatro de la guerra italiana, a consecuencia del armisticio, las tropas han suspendido las hostilidades.

#### Crisis en el Gobierno austriaco.—Ministros que dimiten.

Anuncian de Viena que Andressy, ministro del Interior, del Gobierno austriaco, ha dimitido, aceptando la dimisión el Emperador.

También ha dimitido el ministro de Hacienda.

#### Las reformas políticas de Alemania.—El comercio y la industria, las aprueban.

Dicen de Lyon que los representantes del comercio industria y banca, reunidos en Berlín, aprobaron las reformas políticas realizadas por el Gobierno, al cual acordaron conceder su apoyo.

También han aceptado la demanda de armisticio, dirigida a la Entente, afirmando que la situación de Alemania no es susceptible de mejorar, debiendo tomarse las medidas convenientes para que inmediatamente se facilite la paz, aún a costa de grandes sacrificios.

#### El orden en Hungría.—Protegiendo las fábricas.

Manifiestan de Budapest, que el orden es completo en Hungría. El elemento obrero ha organizado guardias de 1.000 hombres que protegen las fábricas y otras propiedades.

#### Las hostilidades en la Galitzia.—Toma de Lemberg.—Los ruthenos ocupan a Przemyśl.

Comunican de Berlín que los periódicos de Varsovia dan amplia cuenta de las hostilidades sostenidas en Galitzia Oriental.

Los regimientos germano, austriaco y ucraniano tomaron a Lemberg el día primero del mes actual.

El general Puchalski fué atacado por las tropas que se encontraban en Zorabrich, durante un día entero.

Dicho general pudo rechazar el ataque.

Fuó volado el puente ferroviario existente sobre el río San.

La plaza de Przemyśl está en poder de los ruthenos.

Un ejército especial austriaco al mando del general Hians, ha avanzado hacia Ravarusk.

El Archiduque Guillermo se encuentra en los tropas.

#### Decreto del Kaiser.—Las reformas políticas de Alemania.

Afirman de Berlín que el Emperador ha dirigido un decreto al Canciller con ocasión de entrar en vigor

#### Las modificaciones de la Constitución.

Dice, que lo considera como un paso trascendental para la futura historia de Alemania.

Añade, que entra en vigor la nueva constitución que entrega al pueblo los derechos fundamentales contrados antes de la Emperador.

Con este hecho, termina un período que resistirá con honor el examen de las futuras generaciones.

Reconoce que el pueblo alemán, tiene derecho a que no se le niegue cuanto garantiza, un porvenir libre y bienhechor.

Se adhiere a las decisiones del Parlamento, y cooperará a perfeccionarlas, convencido de que así sirve al pueblo alemán.

Agrega, que el Emperador significa servidor del pueblo, y termina abogando porque la innovación sirva para liberar las energías que necesita el pueblo para resistir las duras pruebas a que se halla sometido el pueblo, para ganar un futuro brillante, saliendo de la actual oscuridad.

#### Peligro de proteger al Kaiser.

El periódico Arbeiter Zeitung, de Viena, dice, que como en Alemania cometan la locura de proteger a su Emperador, verán luego, por las condiciones del armisticio, lo que están haciendo.

#### Sustituto de Andrassy.

La oficina de la Prensa, de Viena, comunica a Amstetdam que von Blotow, jefe de sección del departamento de Negocios Extranjeros, se encargará provisionalmente, de este ministerio, en sustitución de Andrassy, que ha dimitido.

#### El caos húngaro.—Motines de tropas y soldados.—El hambre en Austria.

Dicen de Berna que según noticias recibidas de la capital de Austria, el gobierno del conde Karoly parece que reuné una suficiente mayoría para asegurar el orden en Budapest.

Sin embargo, el caos aumenta en todas partes de Austria.

Se han registrado graves motines. Las tropas y soldados que abandonaron el frente, huyen en completo desorden, saqueando cuanto encuentran a su paso.

“El Diario de Viena” reclama del Gobierno que adopte medidas energicas para preservar a las provincias austroalemanas de los excesos de las tropas.

La situación se agrava en Viena, empezando el hambre a hacer estragos.

La actual situación hace imposible el aprovisionamiento de Viena.

#### El comunicado inglés.

Comunicado oficial del alto mando militar británico, recibido esta madrugada:—El día 1.º del presente mes, con buen tiempo, aunque algo nebuloso, prosiguieron nuestras escuadrillas sus operaciones.

Ejecutaron algunos reconocimientos y obtuvieron buen número de fotografías. A la artillería la señalaron objetivos y descubrieron muchos estragos, causados por nuestros disparos en las posiciones de la artillería enemiga.

Nuestros aeroplanos, en vuelos de poca altura, sembraron la confusión en las tropas adversarias, causándolas graves pérdidas, tanto por las bombas como por los disparos de las ametralladoras.

Arrojaron quince toneladas y media de bombas sobre los palmares de las vías férreas, haciendo certeros blancos.

Durante el día mostráronse activos los aeroplanos enemigos, entablado muchos combates aéreos.

Derribamos 13 aparatos enemigos y obligamos a descender a siete. También incendiámos ocho globos cautivos.

A los nuestros se han extraviado diez.

Por la noche nuestros aeroplanos, a pesar del tiempo, desfavorable, arrojaron dos toneladas y media de bombas sobre las vías férreas y cantones enemigos.

Todos nuestros aeroplanos regresaron indemnes.

#### Los aviones alemanes atacan a Nancy.

Dicen de París que el jueves último los aviones alemanes atacaron a Nancy en las primeras horas de la noche.

Se registraron varias víctimas entre la población civil.

Los daños materiales son importantes.

#### La libertad de Federico Adler.

Anuncian de Berna que la libertad de Federico Adler, se acordó en un Congreso socialista austriaco que se celebró en Viena.

El acuerdo fué acogido con importantes aclamaciones.

#### El ejército de Isonzo.

Dicen de Roma que el famoso ejército austriaco que operaba en el Isonzo, ha desaparecido por completo.

#### Derrota de los alemanes en Valencienes.—Sin contacto con las retaguardias.—Pueblos ocupados:

Comunican de París con referencias a noticias oficiales del alto mando militar austriaco, que la derrota infligida por las tropas inglesas durante los dos últimos días en el frente de Valencienes, obligó al enemigo a abandonar sus posiciones del Este y Sureste de esta ciudad.

Tan pronto como las fuerzas británicas descubrieron el movimiento, cercaron al enemigo, el cual se encuentra sin contacto con la retaguardia.

Se hicieron bastantes prisioneros y las vanguardias inglesas, entraron en los puntos de Vilser, Joublain, Cenguis, Estreno y Onnaing.

Al Oeste de Landrenis, se sostuvieron combates locales para las tropas británicas.

#### El comunicado francés.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada: En la batalla de Argona, el cuarto ejército francés, en unión del ejército yanqui obtuvieron un formidable éxito contra el enemigo.

Los alemanes vieron derrumbar su resistencia ante el formidable empuje de los franceses.

Estos ocuparon al asalto siete aldeas, pasando más allá de Chatillon. Al Sur de Barc en dirección a Nordes, han ocupado completamente los bosques de Voure y Chierne.

Las retaguardias dejadas por los alemanes para rechazar el ataque francés, fueron arrolladas en todas partes.

El despejo del Argona es un hecho consumado.

Los prisioneros y material capturado todavía no ha podido ser contado.

Aviación.—El día primero del actual una espesa niebla envolvió todo el frente dificultando las operaciones aéreas.

A pesar de esto nuestros aviones, actuando en colaboración con las tropas terrestres, prestaron un valioso concurso en todas las regiones del frente donde aquellas atacaban.

Nuestros aviadotes protegían a los cazadores en un avance, haciendo disparos de artillería en el campo de batalla, y también efectuaron muchos reconocimientos en las retaguardias del frente enemigo.

En dos de ellos recorrieron más de ciento veinte kilómetros de las líneas enemigas, pues llegaron hasta explorar la provincia de Namur.

Al mismo tiempo han señalado gran actividad las tropas y convoyes.

En la retaguardia del frente de la zona en que atacaba nuestro cuarto cuerpo de ejército y el yanqui, en la de Cheunes y Noirval, efectuaron varios bombardeos ciento cuarenta y ocho aviones, organizados en diversos grupos, protegidos por aeroplanos de combate en número de ciento veinte.

Desde poca altura arrojaron treinta y nueve mil seiscientos kilogramos de proyectiles y dispararon varias decenas de millares de cartuchos, sembrando el pánico entre las tropas enemigas, dispersándolas después de inflingirlas graves pérdidas, tanto en los convoyes como en las agrupaciones más importantes.

#### Durante estas operaciones derribaron diez y siete aviones enemigos y un globo cautivo.

Durante la noche apesar de la espesa niebla, arrojaron 22.850 kilogramos de proyectiles sobre las estaciones de los ferrocarriles donde el enemigo mostraba más actividad, especialmente en Vorvina, Mont-Cornet, Hircon, Vecires, Poixterron y Massigny.

En Oriente, la caballería francesa entabló varios combates afortunados contra los destacamentos enemigos, retirados en la region Sur de Puertas de Hierro.

Las tropas serbias llegaron el día 30 de Octubre al Danubio. Entre Semendria y Belgrado, cañonearon varios monitores a los convoyes enemigos.

Continuando sus éxitos, se apoderaron el día 1.º de Belgrado.

El comandante del primer cuerpo de ejército serbio, general Volvode hizo su entrada en la capital libertada, cuarenta y cinco días después del principio de la ofensiva.

En el frente macedónico otras ciudades serbias rebasaron la plaza de Kolutara, al Norte de Valieve. Continuan esas fuerzas en dirección a Chabatz.

En Montenegro las fuerzas yugoslavas han llegado cerca de Podgonitz.

#### ULTIMA HORA

Madrid 2 (3 t.)

### Alcance telefónico

#### Carencia de noticias

Las noticias de la guerra absorben todo el interés público y a pesar de esperarse acontecimientos políticos durante la semana nadie se ocupa de estas cosas.

El ministro de Abastecimientos,

señor Ventosa, ha dictado hoy una disposición, ordenando a las Compañías ferroviarias procedan sin pérdida de tiempo a enviar a Asturias vagones con subsistencias al objeto de evitar se declare la huelga general por falta de alimentos.

Esta disposición del señor Ventosa anula otra anterior del mismo señor que prohibía las importaciones a Asturias.

Hoy se ha reunido en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional, presidida por S. M. el Rey don Alfonso XIII que asistió con su ayudante de guardia.

La reina madre doña María Cristina regresará el miércoles a Madrid, dando por terminada la temporada veraniega.

SANCHEZ ORTIZ.

Imp. de Enrique Calamita.

#### REPRESENTANTES

Importante casa exportadora de Vinos, Anisados, Licores, Jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y Viajantes a la comisión sin sueldo.

Informará don Manuel Abelenda, calle Gigantes, núm. 2, Málaga.

## MATRIZ

**CURA SIN OPERAR,** cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero sintoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no sabiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

#### Preservativo de la Gripe

RESFRIOL

Evita el contagio de todas las enfermedades, cuyos gérmenes pululan en el aire. Cura rápidamente los molestísimos resfriados. Uso externo. En farmacias y droguerías, una peseta. Depósito en Zamora, Droguería de Blanco.

## REEMPLAZO DE 1918

Sustitución del Ejército de Africa antes del sorteo en las Zonas, a los quistos del cupo de filas del actual reemplazo de 1918. Para precio y condiciones dirigirse al Agente matriculado don MANUEL CASTANERA, Barquillo, 20, MADRID; a don JOSE MARIA CALONGE, Procurador, San Andrés, 9, en ZAMORA, y a don Emilio Bedate Rodríguez, Procurador de los Tribunales, en TORO.

### ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antitéptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID. Desde donde se remiten folletos á quien los pida.

### CLINICA Veterinaria

A CARGO DE LOS PROFESORES  
SEÑORES F. OIZ, F. G. SILVA Y OLIVARES  
Puerta de la Feria y S. Pablo  
— ZAMORA —

**SUS AGUAS**

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácido-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.

Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS;

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

**CABREIROA VERIN-ORENSE**

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc. Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvía particular del balneario lo unen a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

**SU BALNEARIO**

**BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas**

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre!

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, carros gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, oftalmías de naturaleza escrófulosa toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, diríjase a los propietarios, Almeida (Zamora), Depósito en Zamora: Ferreteria El Casado de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo.

**Gran SASTRERIA**

- DE -

**FEDERICO RODRIGUEZ**

Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes-talares.

Encargos a las doce horas  
SAN ANDRES 2.

**¡NO DESESPERÉIS!**



Todas las **Enfermedades de la piel se curan**

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando el tratamiento racional por el

**Depurativo Richelet**

cuya eficacia, de hoy más consagrada por millares de curaciones, permite recurrir a él con toda confianza y contar de antemano con los resultados.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

**MALA REAL INGLESA**

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Para informes dirigirse a sus Agentes:

- En América, MacAndrews y C.ª
- Barcelona, MacAndrews y C.ª
- Bombay, Carlos de Marañón
- Cádiz, MacAndrews y C.ª
- Cartagena, MacAndrews y C.ª
- Córdoba, Zubiri e Hijos
- Denia, MacAndrews y C.ª
- Gandía, MacAndrews y C.ª
- Hijos, Luis de Marañón y C.ª
- Málaga, MacAndrews y C.ª
- Santander, Hijos de Basterreches
- Sevilla, MacAndrews y C.ª
- Tarazona, MacAndrews y C.ª
- Valencia, MacAndrews y C.ª
- Villagarcía, Estanislao Durán.

Agente general en el Norte de España:

**ESTANISLAO DURAN.—Vigo.**  
Oficinas de la Compañía en Madrid. AENAL, 16.

**¡Interesa a todos!**

**J. CAMPOS, Médico Ortopédico**

Montera, 38, principales.—Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)



**Hernias,** Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

**Extinción** de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrena (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo.

**Taller-Almacén de Tonelería y Pipería.**

Fundado en 1890.

Se construyen toda clase de envases nuevos de roble y de castaño para embarques de de toda clase de líquidos.

EXISTENCIAS CONSTANTES EN BOCAYES, PIPAS, BARRILES, NUEVOS Y USADOS DE VINOS Y ALCOHOLES  
**D. Dávila Villalobos.**

Teléfono 396, Estación y Muro D.—VALLADOLID

**Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER**

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO**

DE

**ENRIQUE CALAMITA**

Calle de Santa Clara número 55.

Taller con todos los elementos para la aplicación del Arte Tipográfico moderno.

**IMPRESION DE OBRAS Y REVISTAS DE LUJO**

Especialidad en trabajos comerciales, libros, talonarios, papel timbrado, sobres, memorándums, etc.

Cromos para anuncios, carnets de bodas y bautizos, esquelas de todas clases y tarjetería nacional y extranjera.

Visite esta antigua casa, la primera en su clase y la más económica